



重庆新貌 蔡群/视觉重庆

农行重庆市分行

把握金融服务“关键点” 争做高质量发展“排头兵”

服务“三农” 接好“关键一棒”

肩负服务“三农”的历史使命，农行重庆市分行扎根农村、聚焦农业、服务农民，在金融产品、服务、模式等方面勠力创新，助推一二三产业融合发展，不断巩固拓展脱贫攻坚成果，有效衔接乡村振兴。

今年2月，农行重庆秀山支行作为全国县域唯一商业银行、重庆市唯一金融机构，荣获全国脱贫攻坚先进集体；4月，在重庆市脱贫攻坚总结表彰大会上，农行重庆市分行成为全市获得先进集体、先进个人表彰最多的金融机构。脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。为实现脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，该行进一步明确金融服务乡村振兴“165”工作思路，即围绕打造金融服务乡村振兴领军银行“一大目标”，聚焦粮食安全、乡村产业、乡村建设、城乡融合、农村改革、农村消费升级“六个维度”，做好领导体制、工作体系、发展规划、政策举措、考核机制“五个衔接”。制定出台《金融服务乡村振兴实施方案》等制度文件，细化十个方面40条“一揽子”支持乡村振兴政策，特别是派驻17名市级乡村振兴重点乡镇工作队队员及1名驻村第一书记，是全市唯一一家选派帮扶干部覆盖17个市级重点乡镇的单位，被市委市政府纳入市级重点乡镇工作队统一管理。聚焦县域、脱贫人口、乡村振兴重点领域，与市农业农村委以及秀山、石柱、酉阳、彭水等重点区县签订金融服务乡村振兴战略合作协议。承办在秀山举行的中央金融单位定点帮扶助力乡村振兴推进会，农行作为3家重点单位之一在大会上作了主题发言，农行多个集体和个人获荣誉表彰。

在愈加完善的机制体制下，农行重庆市分行持续开展乡村振兴金融服务产品和模式创新，助力乡村产业发展。发放全国首笔生猪“活体+圈舍”抵押贷款，创新推出生猪产业“保险+期货”等信贷产品，创新采用卫星遥感技术采集农地信息；创新推出畜禽活体抵押贷款，加强与地方政府、当地人行及保险、期货公司合作，以活体畜禽为抵押物，先后推出“银行+活体抵押+政府风险补偿”“银行+保险”“银行+保险+期货”等多种信贷增信模式，有效盘活农业经营主体畜禽资产，助力养殖产业发展，累计办理生猪、肉牛、奶牛等活体抵押贷款1.9亿元。此外，该行“金融+非金融”支持返乡青年创业以及客户经理傅小康用心用情帮扶农户脱贫致富等做法，先后两次被中央电视台以专题纪录片形式报道。

10月29日，重庆市乡村振兴局、重庆农行通过有效对接、高效互动，在国家乡村振兴重点帮扶县酉阳、巫溪，农总行定点帮扶县秀山发放全国首批“富民贷”贷款，共发放6笔、金额84.53万元，用于支持农户发展种植水稻、养殖肉牛、收购粮油等生产经营。



农业银行定点帮扶秀山县“富民贷”产品发布暨贷款首发仪式

支持实体 走好“关键一步”

为实体经济服务是金融行业的天职和宗旨。农行重庆市分行将发展的根深深扎进实体经济土壤，着力为实体经济发展源源不断注入金融活水。

“绿水青山就是金山银山”。作为我国绿色金融“领军银行”，农行重庆市分行全面实施绿色金融发展战略，持续加大绿色信贷投放，服务绿色发展，助力推进山清水秀美丽之地建设，信贷支持覆盖市内所有5A级景区。积极发展绿色信贷抵押担保业务和规范股权、项目收益权、特许经营权、排污权等质押融资担保业务，积极推广绿色金融债券、绿色信贷资产证券化等市场化融资方式。截至目前，该行绿色信贷余额达254亿元。

以一域服务全局，以创新引领发展。为全力响应党中央决策部署，全面执行总行党委工作要求，农行重庆市分行将落实成渝地区双城经济圈建设国家战略作为“一号工程”，通过完

善机制建设，强化内外联动，突出金融创新，加大资金支持等多维措施，为成渝地区双城经济圈建设畅通了金融血脉。积极争取农行总行出台服务成渝地区双城经济圈建设工作意见和21条差异化支持政策，给予双城经济圈建设最优政策支持。与市发改委、市商务委等市级部门，高竹新区、沙坪坝区等重点区县，重钢集团、华森制药等重点企业完成战略签约，不断提升金融服务水平。今年以来，共投放重大项目贷款75.4亿元，特别是紧紧围绕市委市政府“交通强市”决策部署，优先支持交通基础设施建设，交通类贷款余额710亿元，重点支持渝万高铁、渝昆高铁，渝黔、渝湘高速扩能，江北国际机场，大内高速，梁开高速，轨道交通等项目建设。

农行重庆市分行始终牢记服务人民对美好生活的向往这一奋斗目标，争做普惠金融的先行者，描绘出民生普惠的“人间烟火”。在资

金供给上突出“增”，在融资成本上突出“降”，在产品服务上突出“新”，努力提供精准适配的金融服务，全力支持民营和小微企业成长壮大。普惠领域贷款持续增量、扩面、降本、提质，截至三季度末，该行普惠型小微企业贷款余额达252亿元。此外，该行还积极参与总行“票据e融”“供票e融”业务试点，成为全国首批业务落地行。

在服务高水平对外开放上跑出加速度。农行重庆市分行围绕国家对外开放重点，打通境内境外、线上线下、本币外币，助力联通两个市场、用好两种资源，积极助力中新（重庆）互联互通示范项目等重点项目走深走实。对于重点外资企业、重点进出口企业、重点跨境人民币企业，该行以国际业务为切入点，联动境外分行，建立本外币一体化服务机制，全面对接客户本外币、境内外综合金融需求，支持外地企业引进来、本地企业产品走出去。



农行重庆市分行在重庆大学校内创新打造“智慧校园服务中心”

农行重庆市分行积极贯彻落实重庆市数字经济高质量发展要求，致力于推进自身数字化转型与开放银行建设，争做服务重庆数字经济高质量发展“排头兵”，让数字化转型成为高质量发展“主引擎”，推动重庆从“制造”走向“智造”。

大数据智能化产业、城乡数字经济一体化建设、智慧场景建设、服务实体经济……农行重庆市分行聚焦重点项目、重点行业、重点领域，竭力服务全市数字经济高质量发展。特别是在大数据方面，围绕“智造重镇”“智慧名城”目标，不断加大融资服务理念、模式和路径创新力度，线上线下全方位支持“芯屏器核网”全产业链打造与“云联数算用”要素集群构建。推出“智慧社区”“智慧医院”“智慧校园”等“全系列”智慧场景，与重庆大学、西南大学开展“智慧校园”独家合作，实现全市“双一流”高校合作全覆盖。同时积极融入政务场景建设，入围重庆市智慧政务线下办理首批合作银行，强化与“渝快融”平台对接，线上小微信贷产品投放额达10亿元。

该行积极凝聚系统合力，将总部级数据处理中心落地重庆，相继设立远程银行中心、数字化风控中心、数字化业务运行中心等总部级机构，并强化与市经信委、市大数据局等单位协同联动，提升“数字赋能为民解难题”能力，助力重庆数字经济高质量发展。

为推动数字化转型工作扎实有效开展，该行还出台了专项金融服务方案，明确“三个围绕、三个推进”工作思路，统筹推进大数据智能化产业蓬勃发展、城乡数字经济一体化协调发展、服务重庆数字经济高质量发展与自身数字化转型同步发展。同时，分行围绕信贷服务、融资渠道、普惠模式、数据融合、消费金融、智慧场景、城乡联动、支撑保障8个方面明确了工作重点和具体措施。在数字化转型和场景建设上加大协同，适应线上线下协同发展要求，强化掌握主渠道经营能力，增强产品、场景和权益活动引流获客力度，加快数字乡村平台建设，推进文旅产业、便民服务等场景试点。

在信贷产品、融资渠道、流程模式等方面，农行重庆市分行从未停止创新的步伐。该行全力推进数字乡村、智慧营销等数字化转型“十大工程”建设，让数据多跑路，让客户少跑腿，让智能化更好地为经济赋能、为生活添彩，为全市数字经济高质量发展提供农行方案。

守正笃实，久久为功。站在新的历史起点，面对“两个一百年”奋斗目标的历史交汇、“十四五”规划开局和成渝地区双城经济圈建设重大机遇，农行重庆市分行以高度的责任感，自觉提升政治站位、践行大行担当，努力展现新作为、实现新突破，创造服务重庆经济社会发展的金融典范。

华凯 石怀静

图片除署名外由农行重庆市分行提供

”

作为国有控股的银行、为人民服务的银行，农行重庆市分行始终牢记初心使命，坚定不移听党话、跟党走，积极发挥金融服务“国家队”“主力军”作用，突出“服务乡村振兴的领军银行、服务实体经济的主力银行”两大定位，全面落实总行“三农”县域、绿色金融、数字经营三大战略，聚焦主责主业，履行大行担当，有力支持重庆地方经济社会高质量发展。



农行重庆市分行积极支持实体经济发展。图为该行支持的华森制药第五期新建GMP生产基地

转型发展
用好「关键一招」

金融助力高质量发展
中新金融峰会特别报道